

## 大學設立新學院讓「戰後嬰兒潮間出生之年層」之長輩考試升學。(朝日新聞 2006 年 6 月 12 日刊登)

因少子化原因帶給全國大學受到招收不到學生之煩惱，為了要獲取將屆退休年齡之「戰後嬰兒潮間出生之年齡層」長輩能再升學而開始有所活動了。限定只有年長者可以入學之研究所或者是中高年紀之學生為對象計畫設學院的大學也有。以這樣年代之學生為講授對象公開主辦講座的大學頗多，跟一般學生一樣頒授碩士資格學位是最大的特徵。私立大學團體也開始朝向可以接受這類學生而進行研究，除了年輕人之外可以獲得不同年齡的學生入學為目的。

東京經濟大學(東京都國分寺市)於 14 日開始受理(10 月開創)的「年長者研究所」之報名表。自大學畢業後經過 30 年視為有考試資格的「戰後嬰兒潮間出生之年層」為目標。通常修完 36 學分必須 2 年時間，但是為了能充分的研究，修業時間可延長到 4 年。在 7 月的考試沒有學力測驗，只有口述測驗及提出報告而已。

該大學從 2002 年起已經做出接受與正規學制不同範圍的「年長者研究生」。跟很多大學設有的文化中心公開講座不同，教課也是很認真的，與年輕學生並座，及對等的立場來參與討論。但是無法取得碩士學位，修業時間需要半年至 1 年。也有年長年者研究生「想要取得碩士」之呼聲，因此決定了設立研究所。起先從經濟學研究科開始招生。

年長者研究生考慮明年進入年長者研究所之東京都八王子市的沼田元明先生(56 歲)現職是日本派克汽車(BURETTE POCKARD)公司勞動部門部長，其入學動機為「想彙整到目前為止的工作經驗)並學習企業內的交流。

「在入學前認為利用上下班時間學習應已足過，現在發現當時的想法太樂觀了」起先跟不上授課時的研究討論，並被教授提示，在論文內容之前應先學習體例樣式。上課時間是星期五晚間及星期六，但是也會在工作的餘暇上圖書館等努力學習。「學習一樣之後提高『越想更知道』的熱忱。發覺自己碰到這樣的一面也算是樂趣的事」

位於兵庫縣三木市的關西國際大學在今春開始以 60 歲以上之年長者為招生對象，進行特別選拔，有 10 名被錄取。廣島大學也設定了，進大學學院 50 歲以上，進研究所 60 歲以上等之募集範圍。

因為少子化原因，在大學 短期大學錄取人數與報名人數相同的「全入時代」於 2007 年實現。有很多大學為募集學生而操心，在去年 6 月時有因為未能招收到規定名額之學生而繼續發生而出現經營破產的大學。

從 2007 年起 5 年內滿 18 歲的人將有 600 萬人。另一方面，滿 60 歲的人有 1100 萬人。在 2005 年度考試當中，475 所大學 1,017 學院實施社會人士特別選拔考試。依據文部科學省調查，在 2005 年 5 月 1 日，50 歲以上的大學研究所學生有 1,799 人，61 歲以上的有 359 人。

在東京有名氣的私立也開始以「戰後嬰兒潮間出生之年齡層」為招生對象並為他們開設新學院。將與國立大學的研究所合作，並以許多中高年紀人士愛好從事之事物為主題展開教學。

日本私立大學協會在 2004 年設置了「接受年長者推進研究會」。在去年 11 月提出彙整的中間報告強調：「對經營的安定化有貢獻」等效果。建議要接受年長者入學的話，必須要籌劃設有年長者不需要接受考試之名額。該大學協會承辦人說「對今後的大學而言，如何接受年長者學生入學是個很大的課題。今後將繼續研究」。